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Quelques mots sur le verbeverbeverbeverbe    

    
In principio erat verbum, et Verbum erat apud Deum, et Deus erat Verbum. 
Hoc erat in principio apud Deum. 
Εν αρχή ην ο Λόγος, και ο Λόγος ην προς τον Θεόν, και Θεός ην ο 
Λόγος.  Ούτος ην εν αρχή προς τον Θεόν. 
Au commencement était le Verbe, et le Verbe était auprès de Dieu, et le verbe 
était Dieu. Il était au commencement auprès de Dieu. 

 

Lorsque la Grammaire de l’Académie écrit, en tête du chapitre consacré au verbe 

�Le verbe est le mot essentiel de la langue  � 

ce n’est évidemment pas du verbe en tant que partie du discours, mais du VERBE 

(divin) qu’il entend disserter. Car le verbe ne se laisse pas mieux définir que les 

autres parties du discours : nous dirions même moins bien, si cela était possible ! 

D’ailleurs, il n’y a, dans un texte, une phrase, un segment de phrase, rien (et tout)rien (et tout)rien (et tout)rien (et tout) 

d’essentiel, et, de plus, ce que nous voulons mettre en évidence bénéficie de 

procédés syntaxique comme la mise en relief ou autre emphase. 

 

En confrontant la tradition grammaticale avec l’ambition linguistique, il est 

possible d’aller plus loin. 

Nous reconnaissons dans le verbe un comportement : le verbeverbeverbeverbe est cette base 

lexicale ( d’ailleurs plus ou moins simple, mais ça, la grammaire l’abandonne à la 

lexicologie !) qui reçoit, en circonfixes, des morphèmes-monèmes indices de 

personnepersonnepersonnepersonnessss, et de tempstempstempstemps----modesmodesmodesmodes tandis que le nomnomnomnom----adjectifadjectifadjectifadjectif est cette base lexicale 

qui reçoit, en suffixes les morphèmes-monèmes de genregenregenregenre et de nombrenombrenombrenombre. Toutes 

ces notions sont acceptables en grammaire. Mais la Grammaire outrepasse ses 

propres critères morphosyntaxiques : il y a une critique interne qui s’ajoute à la 

critique externe de la grammaire !  

Ces morphèmes-monèmes sont, par exemple,  jejejeje◠◠◠◠----e/e/e/e/----s, tus, tus, tus, tu◠◠◠◠----es/es/es/es/----s, …nouss, …nouss, …nouss, …nous◠◠◠◠----

ons,ons,ons,ons, etc, et, «croisés» » » » ◠◠◠◠----rrrr----, , , , ◠◠◠◠----iiii----,,,, etc. alors que le nom-adjectif connaît ----////----e et e et e et e et ----

////----ssss « croisés ».  

 

D’abord, donc, trions ce qui est ||||verbeverbeverbeverbe| | | |     dans le verbe de la Grammaire! 

 

 

 

ℂℂℂℂ....4444    
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7B1°  Le verbe être à sept/neuf (+2)  bases : première conjugaison. 
 
(fréquence du Français fondamental : 14083) 
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
 
 
� � la 1° s’oppose à la 2° et la 3° : [s Gi] / [D]  
� la 3°s. à la 3°pl. à la 3°s. : [ D] / [sN]  
� les 1° 2° 3°s. s’opposent à la 1°pl. : - /[s Nm]  
la 1° pl. à la 2° pl. : /[s Nm] / [Dt]  
Cette 2°pl. pourrait être considérée comme [ D]  (2°s.) et un morphophonème particulier 
présent dans faites et dites. 
Cette opposition est absente dans tous les autres verbes. 
� et l’imparfait est construit sur la base [et] qui peut être considéré comme variante 
contextuelle. Ex : vous avez - il avait ;  vous allez – il allait ; vous finissez – il finissait, 
[ave-avD ; ale-alD ;  finise-finisD] 
� le Subjonctif présent est construit sur la base [swa] 
� le futur-conditionnel est construit sur la base [sər]  
� (�  �) les passé simple et subjonctif imparfait utilisent la (ou les) base(s) [fy/fyr/fys]  
 
Mais il faut remarquer, en poursuivant l’analyse des autres verbes, que l’opposition 
1°/2°/3° s.  disparaît très vite et, comme dit plus  haut,  l’opposition 1°/2° pl. : 
ensuite 1°+2°pl. / 3° pl , pour, en fin, toutes les  oppositions entre les formes personnelles 
 
 
5B3° Les verbes à six ou cinq bases :deuxième et troisième conjugaisons. 
 
 - aller, avoir 
comme être, aller et avoir opposent 
� 1° s. /  2+3 s. : [ D / a ] et [ vD / va ] 
� 3°s. /  3°pl. : [ a / N} ] et [ vD / vN} ] 
� 3°s. Ind. pr. /  3°s. Sub. pr. : [ a / D ]  mais D est  "récupéré" de 1° s. ce qui fait une base 
de moins pour avoir. 
� Ind. pré. s’oppose à Ind.fut. : [ a / Nra ]  et [ va / ira ]   
� 1°+2° pl. Ind. pr. + Imp. s’opposent aux autres fo rmes du présent: [ av / - ] et [ al / -] 
� Ind. / Sub  donne une nouvelle (triple) base à avoir, mais non à aller : [ y / yr / ys ] 
mais [ ale / alDr / alas ] 
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avoir  
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
 
 
aller 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
 
 
- faire 
 
connaît, comme avoir et aller les oppositions suivantes 
 
� � [ fD / fN} ] 
� [ fD / fas ] 
� [ fD / f?r-(a) ] 

� [ fD / f?z (-N} +-D)] 
� Il ne connaît pas l’opposition 1°s. / 3°s. pré. In d. [ fD ] , mais comme être 1° pl. 2° pl.  [ 
f?z-N} / fDt ] 
� mais  l(a/es) base(s) du passé simple et du subjonctif imparfait [ fi- / fir- / fis ] 
 
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
 



Jean LOUBATIERES, 2008-2009, Institut National des Langues et Civilisations Orientales, Linguistique comparée et grammaire du français.   Sem1, C3 

 4 

vouloir et pouvoir 
 
connaissent  
 
� � [ vø / vœ l ] et [ pø / pœv ] 
� [ vø / vœj ] et [ pø / pGis ] 
� [ vø / vudr-a ] et [ pø / pura ] 
� [ vø / vul-D ] et [ pø / puv-D ] 
  
- pouvoir, en outre connait le triple base du Sub. imp. / passé simple [ py / pyr./ pus ] 
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
 
 
3B4° Les verbes à quatre bases : quatrième conjugaison. 
 
---- valoir, savoir, venir, tenir, prendre valoir, savoir, venir, tenir, prendre valoir, savoir, venir, tenir, prendre valoir, savoir, venir, tenir, prendre    
 
- suppression de toute opposition entre 1°/2/°3° s.  
- pour certains verbes (groupe a) plus d’opposition  3° pl./Sub.pr. 
- pour les autres plus d’oppositions entre 1°/2°/3°  pl. 
 
valoir : [ vo / val / vod / vaj ] 
savoir : [ sD / sav / so /saR ] 
venir : [ vjD} / v?n-N} / vjDn / vjD}d ] 
tenir : [ tjD} / tjD}d- / t?n-N} / tjDn ] 
prendre  : [ prα} / prDn / prα}d- / prDn-N} ] 
 
A ces bases s’ajoutent la/es bases du passé simple et du subjonctif imparfait : 
 
[ pri/prir/pris, sy/syr/sys,  vD}/vD}r/vD}s, …] 
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
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3B5° Les verbes à trois bases : cinquième conjugaison. 
 
1° sous-classe :  devoir, mouvoir, recevoir 
Ind. prés. 1 2 3 s. / Ind. prés. 3 pl. / Ind. prés. 1 2 pl. & impf. & fut. 
 
Ex : [dwa / dwav / dev], [mø / møv / muv], [rəswa / rəswav / rəsəv],  
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 

je     
tu     
il     
nous     
vous     
ils     
 
 
2° sous-classe : paraître, croire, naître, tenir 
Ind. prés. 1 2 3 s. – Ind. prés. 1 2 3 pl. & impf. - Ind. fut. 
 
Ex: [parε / parεs / parεtra] , [krwa / krwas / krwatra ] , [nε / nεs / nεtra ], [t / tεεI dra]/ tε  
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 

je     
tu     
il     
nous     
vous     
ils     
 
3° sous-classe  : voir, envoyer , 
Ind prés 1 2 3 s & 3 pl - Ind prés  1 2 pl & impf - Ind  fut 
 
Ex vwa / α: [vwa / vwaj / vεra], [  vεra ]vwjε / αα 
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 

je     
tu     
il     
nous     
vous     
ils     
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2B6° Les verbes à deux bases : sixième conjugaison. 
 
1° sous-classe : finir 
Ind. prés. 1 2 3 s. & fut. / Ind. prés. 1 2 3 pl. & imp. + Sub. 
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 

je     
tu     
il     
nous     
vous     
ils     
 
 
2° sous-classe : essuyer 
Ind pr‚s 1 2 3 s. 3 pl. + fut. + Sub.  / Ind. pr‚ 1 2 pl. + Imp.  
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
 
 
3° sous-classe : partir 
Ind. prs. 1 2 3 s. / Ind. pr. 1 2 3 pl. + imp. + fut. + Sub. 
 
 présent imparfait futur subjonctif 

présent 
passé 
simple 

subjonctif 
imparfait 

je       
tu       
il       
nous       
vous       
ils       
 
 
 
 
1B7° Les verbes à une base  : septième conjugaison. 
 
chanter, parler, ouvrir, conclure 
 

 


